

1891 г.
твовать
иренію
го про-
стникъ
енія по
у, садо-
устрои-
орогую
цѣломъ,
восиль-
осныхъ
тей, съ
ваній и
ыть по
мъ отъ
роизво-
работка
нимъ.
водства,
водству
бряныя
складѣ
Знамен-
., д. 10,
кая д. 5)
принад-
ирмъ.
обычно-
олосовъ.
явленія
я лично
бщества
Балло-
айшемъ

Годъ изд.

XXIV.

Рижскія Епархіальныя Вѣдомости.

Выходятъ два
раза въ мѣсяцъ:
1-го и 15-го числа
каждаго мѣсяца.
Цѣна ПЯТЬ руб.
въ годъ съ пере-
сылкою.

№ 18.

15 сентября 1911 г.

ПОДПИСКА

принимается въ
редакціи: г. Рига,
Малая Замковая
ул. № 13, кв. 2.
Телеф. № 40-49.

Отдѣлъ оффиціальныи.

Епархіальныя извѣстія.

Опредѣленія: на священническое мѣсто при Левальской церкви завѣдывающій Кокорскимъ 2-кл. министерскимъ училищемъ Василій Руссъ; сверхштатный священникъ Рижскаго кафедральнаго собора Александръ Ѳедосовъ на свящ. вакансію къ церкви Воронцовскаго женскаго монастыря, Холмскаго уѣзда, Псковской епархіи.

Перемѣщены: діаконъ на псаломщической вакансіи при Кренгольмской церкви Андрей Лійкъ къ Гайнажской церкви, 11 сент.; псаломщики церквей: Тестамской -- Нооркукъ къ Вяйке-Ляхтрской церкви съ 1 окт., Рижской Петро-Павловской -- Александръ Рахе, согл. прошенію, къ Тестамской церкви съ 1 окт. и діаконъ на псалом. вакансіи при Лайсбергской церкви Іоаннъ Іонъ -- къ Рижской Петро-Павловской церкви съ 1 окт.

Предоставлено мѣсто псаломщика при церквахъ: Аррокюльской — окончившему курсъ Юрьевской учительской семинаріи Карпу Римму, Фестенской — окончившему курсъ Прибалтійской учит. семинаріи Петру Орману и Дондангенской — бывшему псаломщику Салонайской церкви Петру Путныню, съ 11 сентября.

Имѣются вакантныя мѣста: священника при церквахъ: Мяэмызской, Ново-Вердерской, Карьяласмаской и Туккумской; діакона при Митавскомъ Симеоно-Аннинскомъ соборѣ и псаломщика при церквахъ: Кренгольмской, Скрудалинской, Ранденской и Саусенской.

По указу **Его Императорскаго Величества**, Рижская Духовная Консисторія слушали: письмо Главнаго Совѣта Союза Русскаго Народа, на имя Его Преосвященства, отъ 17 августа сего 1911 года за № 825, въ коемъ изложено слѣдующее: Препровождая при семь копію Синодальнаго опредѣленія объ установленіи въ день Покрова Пресвятыя Богородицы ежегоднаго сбора пожертвованій на сооруженіе Храма въ память трехсотлѣтія царствованія ДОМА РОМАНОВЫХЪ, Главный Совѣтъ Союза Русскаго Народа имѣетъ честь просить Ваше Преосвященство оказать содѣйствіе этому дѣлу, извѣщая при этомъ, что о поступившихъ пожертвованіяхъ будетъ своевременно напечатано въ „Вѣстникѣ Союза Русскаго Народа. Исключительная важность предстоящей задачи даетъ полную увѣренность, что Русскій Народъ не пожалѣетъ средствъ на увѣковѣченіе памяти неусыпныхъ трудовъ, понесенныхъ вѣнценосными созидателями величія и благоденствія Россіи, а православное духовенство, чутко понимающее народную душу, найдетъ и скажетъ новыя слова, которыя всколыхнутъ Царелюбивую Русь. Главный Со-

вѣтъ увѣренъ, что при высокопатріотическомъ содѣйствіи
Вашего Преосвященства, къ которому будетъ привлечено
и все подвѣдомственное Вамъ духовенство, пожертвованія
во ввѣренной Вамъ епархіи достигнутъ размѣровъ, соот-
вѣтствующихъ важности цѣли производимаго сбора. На
семъ письмѣ резолюція Его Преосвященства отъ 12 сего
сентября за № 2438 послѣдовала такая: „Въ Консисторію
для должныхъ распоряженій къ наиболѣе успѣшному
производству церковнаго сбора по церквамъ епархіи въ
предстоящій Праздникъ Покрова Пресв. Богородицы на
построеніе храма въ память 300-лѣтія царствованія Дома
Романовыхъ“ **Приказали:** настоящее письмо Главнаго
Совѣта Союза Русскаго Народа и послѣдовавшую на семъ
резолюцію Его Преосвященства напечатать въ „Рижскихъ
Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ“, пригласивъ духовенство
епархіи къ оказанію полнаго и усерднаго содѣйствія къ
успѣшному производству сбора на сооруженіе храма въ
память трехсотлѣтія царствованія Дома Романовыхъ.
(Опредѣленіе Св. Синода отъ 7 апрѣля 1909 г. „Церк.
Вѣд. № 16 за тотъ же годъ).

Пожертвованія.

Въ Леллескую Свято - Троицкую церковь поступило
пожертвованіе.

Отъ Лѣсопромышленниковъ с. Сыренца, Везенбергскаго
уѣзда, Эстляндской губерніи, Ивана Андреевича Абрамова
и его сына Николая Ивановича Абрамова — 100 рублей на
обновленіе иконостаса и ремонтъ церкви.

За означенное пожертвованіе Его Преосвященствомъ
изъявлена названнымъ лицамъ Архипастырская благодар-
ность съ преподаніемъ имъ Божія благословенія.

Редакторъ, Секретарь Консисторіи П. Соколовъ.



Отдѣлъ неофициальный.

Къ Архипастырскому обозрѣнію Епархіи.

Пребываніе Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Іоанна въ г.г. Туккумъ, Виндавъ, Пильтенъ и Угаленъ.

25-го іюня, Его Преосвященство, Преосвященнѣйшій Іоаннъ, Епископъ Рижскій и Митавскій, прибылъ въ г. Туккумъ по желѣзной дорогѣ, въ сопровожденіи о. ключаря, протоіерея Н. А. Лейсмана и Рижско-градскаго благочиннаго, священника Н. В. Тихомирова. Къ приходу поѣзда въ вокзалъ собрались встрѣтить Архипастыря представители г. Туккума — городской голова А. Хр. Эйхвальдъ, уѣздный начальникъ Г. А. Левингъ, предсѣдатель съѣзда мировыхъ судей Ив. Ив. Щекинъ, воинскій начальникъ подполковникъ В. И. Меликаевъ, старшій помощникъ акцизнаго надзират. К. А. Соколовъ, инспекторъ городского училища Хр. М. Рыжко, инженеръ П. А. Александровъ и много другихъ лицъ. По прибытіи поѣзда, вошли въ вагонъ привѣтствовать Владыку Виндавскій благочинный — священникъ І. Винтеръ, церковный староста инженеръ П. А. Александровъ и прочія встрѣчавшія лица. Поздоровавшись съ явившимися, Его Преосвященство прослѣдовалъ въ мѣстную Св. Николаевскую церковь, переполненную народомъ, гдѣ былъ встрѣченъ духовенствомъ. Настоятель церкви священникъ о. І. Арендъ привѣтствовалъ Его Преосвященство словомъ, въ которомъ выразилъ радость Туккумскихъ прихожанъ по случаю архипастырскаго посѣщенія; указалъ о. А. въ своемъ словѣ на то, что при церкви существуетъ Братство, которое заботится

объ украшеніи сего храма, церковно-приходской школы и о бѣдныхъ прихода, но что прихожанъ мало, горсточка, — во всемъ уѣздѣ только одна церковь. Въ концѣ рѣчи просилъ Архипастыря благословить молящихся и помолиться о нихъ.

По совершеніи краткаго молебна, Его Преосвященство обратился къ паствѣ со словомъ привѣта и благопожеланій, благодарилъ за встрѣчу и устройство арки изъ зелени и гирляндъ. Убѣждалъ прихожанъ любить свой храмъ, принимать участіе въ богослуженіяхъ и освящать себя таинствами. Указавъ на то, что на одной изъ иконъ имѣется евангельское изреченіе: небойся, малое стадо! ибо Отець Вашъ благоволилъ дать вамъ царство (Лук. 12, 32.), Владыка поучалъ народъ твердо держаться св. вѣры и не падать духомъ, не смущаться своею малочисленностью, но слѣдовать завѣтамъ евангельскимъ. Послѣ слова Преосвященнѣйшій Іоаннъ благословилъ народъ и осмотрѣлъ церковь внутри. Обойдя вокругъ церкви, Владыка прослѣдовалъ въ помѣщеніе приходской школы, гдѣ были собраны учащіеся, и испытывалъ ихъ въ знаніи молитвъ, заповѣдей и священной исторіи, а также и по русскому языку. Изъ школы Архипастырь прослѣдовалъ въ квартиру о. настоятеля, гдѣ хозяиномъ была предложена высокому гостю и всѣмъ посѣтившимъ его трапеза.

Въ тотъ же день, 25 іюня, Его Преосвященство совершилъ всенощное бдѣніе. Ему сослужили о. ключарь протоіерей Н. А. Лейсманъ, Рижско-градскій благочинный священникъ Н. В. Тихомировъ, Виндавскій благочинный священникъ І. Винтеръ, священники — Тальсенскій В. Церинъ и Туккумскій І. Арендъ. Послѣ всеобщаго бдѣнія, которое окончилось въ 10 часу вечера, Владыка бесѣдовалъ съ духовенствомъ и, откушавъ чаю у о. настоятеля, прослѣдовалъ на вокзалъ для слѣдованія въ г. Виндаву.

Посѣщеніе Архипастыремъ г. Виндавы.

26-го іюня съ утреннимъ поѣздомъ Его Преосвященство, въ сопровожденіи о. ключаря протоіерея Н. А. Лейсмана и Виндавскаго благочиннаго священника І. Винтера, прибылъ въ г. Виндаву. На вокзалѣ Архипастыря встрѣтили представители г. Виндавы — городской голова В. А. Таубе, уѣздный начальникъ Э. А. Каковскій, старшій помощникъ уѣзднаго начальника баронъ А. К. Беннингаузенъ Будбергъ, помощн. начальн. Курл. губерн. жандарм. управленія, ротмистръ А. Т. Волковъ, и мн. др. начальств. лица. Съ вокзала Архипастырь прослѣдовалъ въ городъ и посѣтилъ Виндавскую Всѣхсвятскую церковь, которая помѣщается въ тюремномъ замкѣ, гдѣ его ожидали прихожане сей церкви — ливы и латыши. Послѣ краткаго молебна Владыка обратился къ слушателямъ съ рѣчью, которую на латышскій языкъ передавалъ благочинный священникъ І. Винтеръ, — о томъ, что прихожане этого храма, посвященнаго имени всѣхъ святыхъ, должны подражать жизни святыхъ мучениковъ; въ заключеніе слова Владыка призвалъ благословеніе Божіе на присутствующихъ и, благословивъ всѣхъ крестиками, отбылъ въ Св. Николаевскую церковь для совершенія Божественной литургіи. При входѣ въ церковь Архипастыря привѣтствовалъ мѣстный священникъ І. Журавскій словомъ, въ которомъ выразилъ радость прихожанъ по случаю посѣщенія святительскаго, похвалилъ своихъ прихожанъ — выходцевъ изъ внутреннихъ губерній — за ихъ усердіе къ храму и его благоукрашенію и просилъ Архипастыря помолиться за паству. Архипастырю сослужили ключарь — протоіерей Н. А. Лейманъ, Виндавскій благочинный священникъ І. Винтеръ, священники: В. Церинъ и І. Журавскій. Во время литургіи присутствовалъ Курляндскій губернаторъ Д. С. Набоковъ и Управляющій Казенною Палатою В. И. Ровин-

скій. При окончаніи литургіи Архипастыремъ было сказано слово и былъ отслуженъ молебенъ храмовому святому — Св. Николаю Чудотворцу. По окончаніи службы, благословивъ молящихся, Владыка направился въ помѣщеніе церковно-приходской школы, гдѣ проэкзаменовалъ учениковъ въ знаніи молитвъ, заповѣдей и св. исторіи, а потомъ прослѣдовалъ во вновь выстроенный для Казначейства домъ для его освященія.

Во вновь выстроенномъ зданіи Казначейства собрались всѣ представители г. Виндавы и здѣсь, въ присутствіи г. Курляндскаго губернатора и Управляющаго Казенною Палатою, Архипастыремъ былъ совершенъ водосвятный молебенъ и все зданіе окроплено св. водою. Послѣ освященія дома Владыка обратился къ присутствующимъ съ рѣчью и поздравилъ устроителей, пожелавъ всѣмъ чинамъ сего Казначейства успѣха въ ихъ дѣятельности на пользу общую и государственную. Потомъ предложена была трапеза, за которою произнесено было много рѣчей и тостовъ. Послѣ обѣда Владыка осмотрѣлъ желѣзно-дорожное училище, гдѣ прослушивалъ учениковъ по Закону Божию и русскому языку; изъ училища Владыка прослѣдовалъ въ санаторію и здѣсь благословилъ всѣхъ больныхъ дѣтей, обласкалъ и надѣлилъ ихъ крестиками. Возвратившись изъ санаторіи, Архипастырь остальное время дня посвятилъ на визиты встрѣчавшимъ его властямъ и представителямъ города.

На другой день, 27 іюня, Владыка посѣтилъ Виндавское Всѣхсвятское церковно-приходское училище, экзаменовалъ учениковъ по Закону Божию и русскому яз., затѣмъ въ 9^{1/2} час. отбылъ въ г. Пильтенъ. По пути въ г. Пильтенъ Владыка посѣтилъ болящаго владѣльца имѣнія Варвень С. Ѳ. Головина, совершилъ водосвятный молебенъ и утѣшалъ болящаго. По прибытіи въ Пильтенскую церковь, Владыка совершилъ молебенъ Всемиловитовому Спасу и

обратился къ встрѣчавшимъ его поселянамъ съ поученіемъ и наставленіемъ, какъ можно чаще посѣщать сей храмъ для испрошенія милостей у Господа и для собственнаго освященія таинствами. Затѣмъ Владыка осмотрѣлъ церковь и направился въ помѣщеніе церковно-приходской школы; проэкзаменовавъ учениковъ по Закону Божию и русскому яз., посѣтилъ квартиры обоихъ псаломщиковъ и отвѣдалъ у о. настоятеля хлѣба-соли, послѣ чего отбылъ въ имѣніе Угалень.

Въ Угалень Владыка прибылъ въ 4 часа пополудни, здѣсь прихожанъ въ церкви собралось мало, такъ такъ о. настоятель о пріѣздѣ Архипастыря былъ увѣдомленъ телеграммой и поэтому не имѣлъ возможности оповѣстить сельчанъ - прихожанъ, далеко живущихъ отъ церкви. По прибытіи въ церковь, Владыка служилъ молебенъ пр. Сергію Радонежскому, послѣ котораго обратился къ молящимся съ поученіемъ о подражаніи сему св. угоднику Божию, которому посвященъ ихъ храмъ; рѣчь Архипастыря на латышскій языкъ передавалъ Виндавскій благочинный священникъ І. Винтеръ. Осмотрѣвъ помѣщеніе церкви, школы и посѣтивъ квартиры всѣхъ членовъ мѣстнаго причта, Владыка отбылъ на станцію Угалень для слѣдова- нія съ вечернимъ поѣздомъ въ г. Ригу.

Виндавскій благочинный священникъ *І. Винтеръ.*

Архипастырскія служенія въ праздникъ Успенія Божіей Матери въ Пюхтицкой женской обители.

Пюхтицкая обитель изъ года въ годъ торжественно празднуетъ свой храмовой праздникъ Успенія Божіей Матери. Въ этотъ день на св. гору собирается изъ разныхъ мѣстъ Россіи до 3—5 тысячъ богомольцевъ. Чудотворный образъ Богоматери, дивно обрѣтенный на горѣ,

живоносный источникъ, чинное монастырское богослуженіе при стройномъ пѣніи сестеръ, благолѣпные храмы, живописная гора — все это, видимо, притягиваетъ къ себѣ сердца простыхъ вѣрующихъ людей, заставляя ихъ къ указанному празднику бросать свои работы и придти въ обитель, чтобы въ ней, по молитвамъ Пресвятыя Богородицы, сбросить съ себя бремя грѣховное и начать новую, лучшую жизнь.

Въ настоящемъ году на эти праздничныя торжества изволилъ прибыть изъ Риги нашъ Архипастырь, Преосвященнѣйшій Іоаннъ, Епископъ Рижскій и Митавскій. На станцію „Іеве“ (въ 28 верстахъ отъ обители) Владыка прибылъ въ субботу, 13-го августа, около 1/23-го ч. послѣ обѣда. Встрѣченный на вокзалѣ Везенбергскимъ благочиннымъ о. І. Вево, Іевескимъ священникомъ о. П. Поска и представителями администраціи м. Іеве, Владыка, въ сопровожденіи своей свиты — ключаря собора о. протоіерея Н. А. Лейсмана, и. д. протодіакона К. Дорина и двухъ иподіаконовъ и встрѣтившихъ его на вокзалѣ священниковъ Вево и Поска, тотчасъ-же направился къ обители, куда прибылъ около 1/26-го вечера. Владыка прослѣдовалъ въ соборъ, гдѣ его ожидали сестры обители во главѣ съ игуменіей Алексіей и много приѣзжихъ богомольцевъ. Послѣ краткаго привѣтствія, сказаннаго мѣстнымъ священникомъ Хр. Винкъ, и по окончаніи молебна Владыка обратился къ сестрамъ обители съ рѣчью, въ которой, поздравивъ ихъ съ наступающимъ праздникомъ, выразилъ пожеланіе, чтобы обитель Пюхтицкая, не взирая на современное безвѣріе и отрицаніе всего святого, была свѣточемъ вѣры православной не только въ мѣстномъ иновѣрномъ краѣ, но и далеко за предѣлами его, и чтобы сестры обители, въ преслѣдованіи этой цѣли, не только сами спасались, но и примѣромъ своей богоугодной жизни спасали другихъ. — Изъ церкви Владыка прошелъ въ покои мат. игуменіи, гдѣ оставался до начала всенощнаго бдѣнія (1/27 ч. веч.).

Всенощное бдѣніе служилъ мѣстный священникъ о. І. Вево съ діаконами В. Степановымъ и І. Мельцемъ. На литію и поліелей Архипастырь выходилъ съ о. протоіереемъ Н. Лейсманомъ и священниками П. Поска, Н. Поска, Хр. Винкъ, съ и. д. протодіакона К. Доринымъ и иподіаконами. На слѣдующій день, 14 августа, Его Преосвященство въ сослуженіи указаннаго духовенства служилъ литургію въ соборѣ. Послѣ окончанія часовъ Владыка въ крестномъ ходѣ, при участіи всего духовенства и тысячной толпы народа, встрѣчалъ мѣстную чудотворную икону Божіей Матери Сыренецкую (изъ села Сыренца въ 25 верст. отъ обители). Послѣ встрѣчи Сыренецкаго крестнаго хода началась литургія. . . За литургіею было много причастниковъ. Владыка всѣхъ приобщилъ самъ. Въ концѣ обѣдни Архипастырь обратился къ причастникамъ со словомъ назиданія. Поздравивъ ихъ съ великимъ даромъ Божиимъ, котораго они удостоились чрезъ принятіе въ себя Тѣла и Крови Господа Іисуса Христа, Владыка указалъ на тѣ благотворныя дѣйствія, которыя Св. Дары производятъ на душу и тѣло человѣка. Какъ тѣло Спасителя, говорилъ Владыка, послѣ воскресенія Его изъ мертвыхъ стало одухотвореннымъ и могло появляться внезапно то въ одномъ, то въ другомъ мѣстѣ, такъ и наши тѣлеса послѣ смерти, если будутъ очищены чрезъ св. Причащеніе, будутъ также одухотворены. Посему, увѣщевалъ Владыка почаще причащаться съ надлежащимъ приготовленіемъ, чтобы это причащеніе было для нихъ не въ судъ и осужденіе, но въ животъ вѣчный. Слово Архипастыря было выслушано всѣми съ особеннымъ вниманіемъ.

Въ четвертомъ часу дня, послѣ отслуженнаго священникомъ Хр. Винкъ „9-го часа“ и малой вечерни, Владыка въ сослуженіи всего мѣстнаго и приѣзжаго духовенства отслужилъ предъ чудотворнымъ образомъ молебенъ Пресвятой Богородицѣ и прочиталъ акаѣистъ Успенію Божіей Матери.

Самыя праздничныя торжества начались въ 6 часовъ вечера 14 авг. Одновременно начался звонъ въ 3-хъ церквахъ: въ соборѣ, въ Николо-Арсеніевской и Сергіевской. Его Преосвященству въ соборѣ сослужили: настоятель Ревельскаго собора, протоіерей А. Аристовъ, протоіерей Н. А. Лейсманъ, іеромонахъ А. Кузнецовъ, Олешницкій священникъ А. Троицкій, заштатный свящ. Н. Поска и Ямскій — Аркадій Лебедевъ, и діаконы: и. д. протодіакона К. Доринъ, В. Степановъ и І. Мельць съ иподіаконами. Въ Николо-Арсеніевской церкви служили: Іевенскій свящ. о. П. Поска и Караперскій свящ. о. А. Мянникъ съ Сыренецкимъ діакonomъ Г. Троицкимъ. Въ Сергіевской церкви служилъ Сыренецкій священникъ о. В. Каменевъ. Всѣ церкви едва вмѣщали молящихся.

Изъ высшихъ представителей свѣтской власти на праздникъ были: Эстляндскій губернаторъ генераль-м. Коростовецъ, попечитель Рижскаго учебнаго округа Прутченко, директоръ народныхъ училищъ Эстляндской губ. Рогозинниковъ, мѣстный уѣздный начальникъ и много другихъ высокихъ гостей какъ изъ мѣстнаго края, такъ и изъ Петербурга и др. мѣстъ.

Въ самый праздникъ, 15-го числа, были раннія обѣдни для причастниковъ въ Сергіевской и Николо-Арсеніевской церквахъ. Въ послѣдней по окончаніи обѣдни былъ отслуженъ свящ. П. Поска молебенъ Пресвятой Богородицѣ на эстонскомъ языкѣ съ произнесеніемъ имъ приличествующаго празднику поученія.

Въ 9 часовъ началась литургія въ соборѣ. Большой, величественный новый храмъ былъ полонъ молящихся. Сердечная и благоговѣйная служба Владыки умиляла души молящихся и вызывала слезы на глазахъ многихъ. Монастырскій хоръ пѣлъ прекрасно. Во время „запричастнаго“ мѣстный священникъ Хр. Винкъ сказалъ поученіе объ отступленіи современныхъ христіанъ отъ завѣтовъ Христа

Спасителя съ призывомъ всѣхъ вернуться на тѣсный путь вѣры и любви Христовой, какимъ шла переселившаяся отъ земли въ райскія обители Пресвятая Богородица. Въ концѣ обѣдни Преосвященный Владыка въ свою очередь предложилъ молящимся бесѣду объ Успеніи Божіей Матери. Съ умиленіемъ и большимъ вниманіемъ слушали всѣ бесѣду Владыки.

По окончаніи обѣдни былъ совершенъ крестный ходъ на источникъ подъ горой. Владыка съ сонмомъ духовенства, въ преднесеніи чудотворнаго образа и многихъ другихъ иконъ и хоругвей, вышелъ изъ собора. Начался трезвонъ. Народъ тысячами запрудилъ дорогу по обѣмъ сторонамъ. Крестный ходъ длинной лентой направился къ источнику. Внѣшній порядокъ былъ образцовый. . . . Была прекрасная солнечная погода. При спускѣ крестнаго хода съ горы оркестръ мѣстнаго пожарнаго общества игралъ „Коль славенъ“. . . . Множество хоругвей, иконъ, сонмъ священно-церковнослужителей во главѣ съ Архипастыремъ въ бѣлыхъ блестящихъ серебрянныхъ ризахъ, при непрерывномъ пѣніи запѣвовъ молебнаго духовенствомъ, то хоромъ, — возбуждали молитвенное настроеніе. „Пресвятая Богородице, спаси насъ!“ . . . „Избави отъ бѣдъ“ . . . то и дѣло повторялъ, крестясь, за пѣвчими народъ. Богородичная гора оглашалась великимъ молебнымъ воплемъ къ Царицѣ небесной недостойныхъ рабовъ Ея. . . . И чувствовалось, что Владычица милостиво смотритъ съ выси небесной на скорбящій и мучимый тѣлесными озлобленіями народъ православный и невидимо покрываетъ его честнымъ своимъ омофоромъ. . . .

На источникѣ Владыка совершилъ малое водоосвященіе.

Послѣ водоосвященія крестный ходъ прежнимъ порядкомъ возвращался обратно. По дорогѣ два священника окропляли св. водой народъ. По пути крестный ходъ оста-

новился у кладбища и была отслужена литія по усопшимъ; Владыка обходилъ могилы съ кадиломъ. По возглашеніи вѣчной памяти и осѣненіи св. иконой на 4 стороны кладбища и предстоящаго народа, крестный ходъ вернулся къ собору. Во дворѣ обители противъ входа въ церковь былъ оконченъ молебенъ Пресвятой Богородицѣ съ возглашеніемъ многолѣтій Царствующему Дому, Св. Синоду, Преосвященнѣйшему Іоанну съ его паствою, настоятельница обители съ сестрами, создателямъ, благотворителямъ обители и всѣмъ православнымъ христіанамъ. Владыка долго благословлялъ народъ и раздавалъ религіознаго и историч. содержанія брошюры, листки и крестики.

Богомольцы разставались съ обителью съ радостнымъ сердцемъ, утѣшенные, ободренные, напитанные духовною пищею. Изъ устъ ихъ то и дѣло невольно раздавалось: „Слава Тебѣ, Господи! Помоги, Царица небесная!“

Послѣ обѣдни отъ гостепріимной обители былъ предложенъ всѣмъ дорогимъ гостямъ въ трапезной общій обѣдъ, за которымъ Владыка сказалъ много здравицъ, не забывъ никого изъ участниковъ торжества.

Въ 5 часовъ вечера, подъ предсѣдательствомъ Его Преосвященства, состоялось общее собраніе членовъ Іевенскаго отдѣленія Прибалтійскаго Братства.

По окончаніи засѣданія Братства Владыка со всѣмъ духовенствомъ отслужилъ въ Сергіевской церкви панихиду по великомъ поборникѣ православія въ мѣстномъ краѣ и основателѣ Нюхтицкой обители, бывшемъ Эстляндскомъ губернаторѣ князѣ Сергіѣ Шаховскомъ, и прослушалъ также всенощное бдѣніе. Въ покояхъ княгини Е. Д. Шаховской состоялся поминальный обѣдъ.

На слѣдующій день, 16 августа, въ 5 ч. утра Владыка распростился въ церкви съ духовенствомъ, монашествующими, оставшимися богомольцами и напутствуемый всѣми радостнымъ „исъ-полла-эти, деспота“, въ сопровожде-

ни своей свиты отправился на ст. Леве для слѣдованія въ Нарву отсюда далѣе для обозрѣнія епархіи.

Въ городѣ Святителя Тоасафа (Горленко).

(Очеркъ).

Отъ автора.

Въ виду только что совершившагося великой важности событія — церковнаго прославленія св. Тоасафа, Епископа Бѣлгородскаго и Обоянскаго, — познакомить читателей съ Бѣлгородомъ, его исторіей и святынями еще не безвременно и, быть можетъ, не бесполезно; особенно, если принять во вниманіе, что могутъ найтись читатели, которые, будучи движимы вѣрой и благочестіемъ, не устроятся паломничества къ честнымъ мощамъ новоявленнаго угодника Божія и чудотворца и посѣтятъ его городъ, отнынѣ становящійся однимъ изъ религіозныхъ центровъ, куда со всѣхъ концовъ матушки Руси уже текутъ толпы набожнаго православнаго люда.

Такіе читатели въ предлагаемомъ очеркѣ, помимо историческихъ данныхъ о Бѣлгородѣ и его святыняхъ найдутъ и чисто практическія свѣдѣнія касательно удовлетворенія насущныхъ потребностей грѣшнаго тѣла, нуждающагося въ пристанищѣ, отдыхѣ, пищѣ и питіи.

Матеріалами для написанія настоящаго очерка, кромѣ личныхъ впечатлѣній, вынесенныхъ мною изъ поѣздки въ Бѣлгородъ, въ іюнѣ мѣсяцѣ текущаго года, послужили еще печатные труды: архіепископа Филарета (Гумилевскаго), протоіереевъ П. Омина, А. Маляревскаго и І. Каплинскаго, а такъ же свѣтскихъ лицъ: князя Н. Д. Жевахова, князя А. Б. Дабижи, Н. П. Сенаторскаго, А. И. Фирсова, С. Булгакова и др. — труды, которыми я обильно пользовался.

I.

Бѣлгородъ.

Основаніе Бѣлгорода относится къ концу XVI столѣтія, когда Московское правительство, озабоченное колонизаціей незаселенныхъ южныхъ степей и защитою государства отъ набѣговъ татарскихъ полчищъ и литовскихъ шаекъ, строило повсемѣстно на Украинѣ города и крѣпости, мимо которыхъ незья было бы безнаказанно проходить инороднымъ толпамъ хищниковъ и грабителей.

Обыкновенно въ такихъ городахъ, съ линіей укрѣпленій, опоясанныхъ глубокимъ сухимъ рвомъ, въ центрѣ возводились цитадели или „замки“, обнесенные высокими земляными валами, съ разставленными на нихъ желѣзными рогатками и кошелями изъ лозы, насыпанными землею, изъ-за которыхъ стрѣляли въ непріятеля. Цитадель вмѣщала въ себѣ домъ полковника или воеводы, св. храмъ, присутственныя мѣста и строенія для жилья ратныхъ людей. Четверо воротъ выходили на сѣверъ, югъ, востокъ и западъ. Сторожевыя надворотныя башни были снабжены пушками или потогдашнему „мищирями“, которыя грозно посматривали своими жерлами на приютившіяся подъ защитою крѣпости городскія предмѣстья, населенныя мирными, занимавшимися обычными житейскими дѣлами, обывателями, на зеленѣвшія вокругъ сѣножати, пажити, рощи и перелѣски и на дороги, извивавшіяся сѣрыми лентами по косогорамъ и балкамъ и терявшіяся гдѣ-то тамъ далеко, далеко — въ безпредѣльныхъ степяхъ.

„Однимъ изъ такихъ укрѣпленныхъ городовъ, — говоритъ А. И. Фирсовъ, — былъ и Бѣлгородъ, построенный въ 1593 году, по приказу царя Θεодора Иоанновича, воеводами княземъ Михаиломъ Ноздреватымъ и княземъ Андреемъ Волконскимъ на правомъ берегу Донца, на Бѣлой (т. е. мѣловой) горѣ. Но вскорѣ послѣ основанія городъ былъ разоренъ лиговцами, вслѣдствіе чего онъ былъ вре-

менно перенесенъ на лѣвую луговую сторону рѣки, на мѣсто нынѣшняго села Старога Городища, гдѣ и простоялъ до 1665 г., когда былъ снова перенесенъ на правый берегъ рѣки, при впаденіи въ нее рѣчки Везелки. Такъ какъ Бѣлгородъ очень часто подвергался нападеніямъ Крымскихъ татаръ, то по обѣ стороны отъ него отходили земляные валы на протяженіи 300 верстъ, отъ рѣки Ворсклы до Дона, и эта укрѣпленная линія получила названіе Бѣлгородской черты, въ которой среди 12-ти укрѣпленій Бѣлгородъ и былъ самой сильной крѣпостью. Въ 1600 году городъ подвергся нападенію Крымскихъ татаръ, которое, впрочемъ, было отражено Орловскимъ воеводою кн. И. А. Татевымъ. Въ 1604 г. Бѣлгородъ вмѣстѣ съ другими городами подчинился Лжедмитрію, а черезъ два года послѣ этого Бѣлгородцы взбунтовались противъ царя Василя Шуйскаго и убили своего воеводу князя Буйносова-Ростовскаго. Въ 1717 г. Бѣлгородъ былъ сдѣланъ главнымъ городомъ Бѣлгородской провинціи, Кіевской губ., а въ 1779 г. онъ перешелъ въ разрядъ уѣздныхъ городовъ, съ причисленіемъ его къ Курской губ.

Въ 1667 г., по опредѣленію Московскаго собора, была открыта Бѣлгородская епархія, получившая въ свои предѣлы 38 городовъ, такъ что она заняла огромное пространство — значительнѣйшія части нынѣшнихъ Воронежской, Харьковской и Курской епархій. Епархія была присвоена титулъ митрополіи и на каѳедру былъ назначенъ сербъ Θεодосій съ титуломъ митрополита Бѣлгородскаго и Обоянскаго. Изъ Бѣлгородскихъ архипастырей особое почитаніе заслужилъ св. Юасафъ, изъ рода Горленко. Послѣднимъ, тринадцатымъ, епископомъ былъ Θεоктистъ. При немъ епархія въ 1799 г. была переименована въ Курскую.

Съ 1905 г. въ Бѣлгородѣ учреждено викаріатство, и

епископъ Бѣлгородскій является настоятелемъ Свято-Троицкаго монастыря *).

Такова вкратцѣ исторія Бѣлгорода.

Въ настоящее время это лучший городъ Курской губ., довольно живописный и благоустроенный.

Появившіяся недавно въ газетахъ сообщенія о его яко бы ужасномъ состояніи тенденціозны и не соотвѣтствуютъ дѣйствительности. Надо помнить, что Бѣлгородъ — уѣздный городъ и предъявлять къ нему требованія, какія обычно предъявляются къ столичнымъ и губернскимъ городамъ, невозможно. Во всякомъ случаѣ, смѣю увѣрить читателей, что такихъ уѣздныхъ городовъ, какъ Бѣлгородъ, въ Россіи очень и очень немного.

Бѣлгородъ, насчитывающій около 25 тыс. постоянныхъ жителей, является важнымъ желѣзнодорожнымъ узломъ съ линіями, помимо магистральной, соединяющей Сѣверную Пальмиру съ Тавридою, еще на Вольчанскъ, Купянскъ и Сумы; затѣмъ это торговый и промышленный пунктъ, обслуживающій юго-восточную часть Курской губ., что обуславливается нахожденіемъ въ немъ хорошихъ магазиновъ, обширнаго крытаго рынка, шерстооенъ, паровыхъ мельницъ, воскобойныхъ, салотопенныхъ, пивоваренныхъ, мѣловыхъ, извѣстковыхъ и другихъ заводовъ.

Расположенъ Бѣлгородъ частію на песчаной равнинѣ, омываемой рѣками Донцомъ и Везелкою, частію лѣпится по покатуму взгорью отроговъ мѣловыхъ горъ.

Что поражаетъ туриста, такъ это изобиліе храмовъ, зачастую стоящихъ въ самомъ близкомъ сосѣдствѣ другъ съ другомъ. За немногими исключеніями, всѣ Бѣлгородскіе храмы простой незатѣйливой архитектуры, тщательно выбѣленные, и въ ясные дни отчетливо рисующіеся своими стройными силуэтами на блѣдномъ небосклонѣ.

*) „Историческій Вѣстн.“, 1910 г., апр., томъ СХХ.

Если смотрѣть на городъ съ такъ называемой „Харьковской горы“, съ вершины которой прощался св. Іоасафъ съ Бѣлгородскою паствою, уѣзжая на родину, откуда уже не вернулся живымъ, то городъ представляется потонувшимъ въ зелени садовъ, чего на самомъ дѣлѣ нѣтъ. Садовъ въ Бѣлгородѣ сравнительно немного, но почти всѣ улицы обсажены тополями и другими деревьями, отчего и получается такое выгодное, но обманчивое представленіе.

Улицы большею частію прямыя, главныя — мощенныя, застроенныя каменными зданіями. Для пѣшеходовъ имѣются широкіе тротуары. Но много и немощенныхъ улицъ, покрытыхъ сыпучимъ пескомъ, въ которомъ глубоко вязнуть и ноги лошадей, и колеса экипажей, такъ что передвиженіе по нимъ сопряжено съ нѣкоторыми трудностями.

Помимо храмовъ, капитальными и красивѣйшими зданіями въ городѣ являются женская гимназія, учительскій институтъ, мужская гимназія и пассажирскій вокзалъ. Всѣ другія городскія сооруженія — меньше, а главное ужъ очень шаблонны и некрасивы по своей архитектурѣ. Бросается въ глаза своимъ убожествомъ почтово-телеграфная контора. Въ частномъ владѣніи изрѣдка попадаются небольшіе, но со вкусомъ отстроенные одноэтажные и двухъэтажные домики.

Красивое зданіе вокзала, до сего года легко вмѣщавшее въ своихъ стѣнахъ всѣхъ прибывающихъ и отбывающихъ пассажировъ, теперь, въ виду большого наплыва паломниковъ, уже оказалось тѣснымъ, такъ что для пассажировъ 4 класса ко дню открытія мощей св. Іоасафа предположено было построить отдѣльный баракъ и пригнать до 2000 вагоновъ въ коихъ не нашедшіе себѣ пріюта въ городѣ могли бы размѣститься на ночлегъ. Кромѣ того, сюда проведенъ городской водопроводъ и установленъ цѣлый рядъ кипятильниковъ съ охладителями,

производительностию до 50 ведеръ въ часъ. На станціи оборудована особая больница, установлено 7 санитарныхъ вагоновъ, устроенъ заразный баракъ и организована скорая медицинская помощь *).

Если вы взойдете въ вокзальное зданіе съ платформы, у которой останавливаются поѣзда, то направо будетъ третій классъ, багажное отдѣленіе и билетныя кассы, а направо — свѣтлая, хорошо обставленная зала I и II классовъ. Чтобы попасть въ залу, надо пройти полутемнымъ корридормъ, съ устроенной въ немъ продажей открытокъ, газетъ, журналовъ и книжекъ. Харьковскія періодическія изданія получаютъ въ день ихъ выхода, столичныя опаздываютъ. Въ вокзалѣ — прекрасный, бойко торгующій буфетъ. Перонный сборъ, о которомъ многіе прїѣзжіе не знаютъ, служитъ часто предметомъ недоразумѣній и пререканій между пассажирами и станціонною прислугою.

У вокзала — стоянка извозчиковъ, которыхъ, къ слову сказать, при большомъ количествѣ прїѣзжихъ, иногда не хватаетъ, особенно пароконныхъ. Экипажи рессорные, помѣстительные и содержатся въ опрятности и порядкѣ. Обычная такса въ городъ: пароконному извозчику — 40 к., одноконному — 25 к. Въ концѣ города въ и другія болѣе отдаленныя мѣста, какъ-то: въ „Логъ“, принадлежащій женскому монастырю, и села Устинку и Кошары, которыя каждый туристъ считаетъ своимъ долгомъ посѣтить, — плата по соглашенію. Надо имѣть въ виду, что здѣшніе извозчики, по русскому обыкновенію, запрашиваютъ „втридорога“, но смущаться симъ не слѣдуетъ: эти господа, какъ только увидятъ, что вы не намѣрены бросать зря деньги, непременно скинутъ чуть не половину съ запрошенной цѣны.

Отъ вокзала, передъ которымъ лежитъ скверъ съ

*) Это сдѣлано ко дню открытія мошей Св. Іоасафа 4 сент. т. г.

довольно чахлыми запыленными деревьями, идетъ лучшая улица города Императора Николая II, бывшая Корочанская, переименованная такъ въ память посѣщенія Бѣлгорода 4 мая 1904 года нынѣ благополучно царствующимъ Государемъ Императоромъ.

Эта длинная, хорошо вымощенная улица съ телефонной сѣтью и керосино - калильными фонарями посрединѣ, тянется до базарной площади, гдѣ путь преградили ей старый и новый бульвары, съ фонтаномъ, разбитые передъ Рождество-Богородицкимъ женскимъ монастыремъ, обнесеннымъ высокою оградою и приютившимся на южной сторонѣ площади, неподалеку отъ Свято - Троицкаго мужского монастыря.

На этой улицѣ да еще Смоленской сосредоточена торговая жизнь Бѣлгорода. Вывѣски такъ и пестрятъ. Здѣсь вы можете приобрести все, что вамъ заблагоразсудится, начиная съ предметовъ первой необходимости и кончая предметами роскоши. Цѣны на все не выше цѣнъ любого губернскаго города. Хорошъ книжный, писчебумажный, музыкальный и игрушечный магазинъ А. А. Вейнбаума. Здѣсь, между прочимъ, можно купить коллекцію открытокъ съ видами Бѣлгорода. Надъ магазиномъ чистенькіе „номера для приѣзжающихъ“. Имѣются фотографіи, кинематографы, типографіи.

Нужно удивляться, какъ до сихъ поръ ни одинъ изъ владѣльцевъ здѣшнихъ типографій не взялся за изданіе, если не газеты, то хотя листка объявленій. Впрочемъ, удобный моментъ для сего предпріятія еще только назрѣваетъ и, если упустятъ его, то Бѣлгородъ долго-долго не будетъ имѣть собственнаго печатнаго органа.

На улицу Императора Николая II выходитъ нѣсколько храмовъ; въ сторонѣ направо, если ѣхать отъ вокзала, висится Сергіевская церковь, противъ которой на углу находится низенькій одноэтажный домикъ, гдѣ св. Іоасафъ

по ночамъ кололъ дрова и затѣмъ подносилъ къ порогу дома, такъ какъ вдова-мать, жившая здѣсь, была больна и дѣти малолѣтнія; далѣе, тоже вправо — вы увидите громадное продолговатое церковное зданіе, не отличающееся ни красотой, ни оригинальностью архитектуры. Это — Смоленскій соборъ. Большой, освѣщенный окнами, куполь посрединѣ и четыре глухихъ, миниатюрныхъ въ сравненіи съ зданіемъ, башенокъ по угламъ вѣнчаютъ восточную половину храма, приподнятую почти на этажъ выше западной; надъ послѣдней устроена восьмигранная колокольня съ остроконечнымъ шпилемъ, къ которому прикрѣпленъ крестъ. Въ этомъ соборѣ находится чудотворный образъ Богоматери.

Къ улицѣ Императора Николая II примыкаетъ, какъ бы служа продолженіемъ ея, Соборная улица съ площадью, на которую выходятъ Знаменская церковь, колокольня и иконно-книжная лавка Свято-Троицкаго мужского монастыря, все это снизу красиво затѣнено деревьями. Прямо, къ западу — расположенъ скверъ съ расчищенными аллеями и скамейками. Въ знойный день хорошо отдохнуть здѣсь подъ узорнымъ навѣсомъ шумящей листвы. Отъ сквера на сѣверъ идетъ въ гору Шоссейная улица, ведущая на городское кладбище и выгонъ, гдѣ устраиваются бараки для богомольцевъ изъ простонародья на ассигнованныя суммы отъ казны. По этой именно улицѣ съ сѣверной, самой некрасивой стороны города, утромъ 6 августа 1748 г. впервые въѣхалъ въ Бѣлгородъ св. Іоасафъ, и „какимъ малымъ и жалкимъ, — замѣчаетъ протоіерей А. Маляревскій, — долженъ былъ показаться Святителю тогдашній Бѣлгородъ послѣ Кіева и двухъ столицъ“!

На югъ отъ Троицкаго собора, къ мосту, перекинутому черезъ рѣчку, которую нагіе ребяташки, занимавшіеся рыбной ловлей, назвали мнѣ „Рыжовкой“, идетъ Ново-Московская улица. Тутъ находится пиво-медоварен-

ный заводъ Эсселингера; ниже завода лежитъ Везельская улица. За подоломъ, обрамленнымъ зеленокудрыми вербами, растущими по берегамъ рѣчки, подымается Харьковская гора.

Широкая прогалина между бульварами и восточной стѣной мужского монастыря приводитъ на оживленную базарную площадь съ обширнымъ крытымъ рынкомъ и множествомъ лавокъ.

На углу Соборной и Ново-Московской ул., противъ монастыря, стоитъ красный каменный домъ, въ нижнемъ этажѣ котораго помѣщается, между прочимъ, хорошая гастрономическая лавка, а наверху — „номера для приѣзжающихъ“ А. М. Яковлевой. Напротивъ, на другомъ углу этихъ улицъ — булочная и кофейная; здѣсь же сдаются посуточно и комнаты.

Но я рекомендую для людей болѣе или менѣе состоятельныхъ номера А. М. Яковлевой. Такого комфорта, такой чистоты, аккуратности и предупредительности со стороны хозяевъ и прислуги вы рѣдко гдѣ встрѣтите, тѣмъ паче — въ уѣздномъ городѣ. За 2 р. 50 к. въ сутки я занималъ угловой, самый лучший номеръ въ гостинницѣ, съ роскошной мебелировкой и балкономъ на улицу. Отсюда удобно фотографировать монастырь и его окрестности, такъ что во дни Бѣлгородскихъ торжествъ для корреспондентовъ и фотографовъ этотъ номеръ былъ незамѣнимъ.

Что касается стола, то остановившіеся въ гостинницѣ А. М. Яковлевой могутъ имѣть здѣсь же отъ 12—3 час. дня обѣдъ изъ 2-хъ блюдъ за 60 к.; за такую же цѣну отъ 8—10 час. вечера подаютъ ужинъ. Въ посты готовится исключительно постная пища изъ осетрины и свѣжей рыбы и готовится очень вкусно. Самоваръ съ посудой — 15 коп., свѣча — 10 коп.

Лицамъ, не располагающимъ большими или лишними деньгами, можно посовѣтовать остановиться въ гостинницѣ

при женскомъ монастырѣ. Номеръ отъ 75 коп. въ сутки. Уютно, чисто и недалеко отъ центра.

Помимо указанныхъ гостинницъ, въ городѣ еще много другихъ, о которыхъ я не имѣлъ времени собрать свѣдѣній.

Извозчикъ, везшій меня съ вокзала, откровенно заявилъ.

— Чего-чего, а гостинницъ у насъ хоть отбавляй: сараи и тѣ нонѣ подъ номера приспособили. Извѣстно, всякому охота нажиться отъ богомольца.

Отстоявъ церковную службу и побродивъ по пыльнымъ, не поливаемымъ улицамъ города, я возвращался въ номеръ подъ палящими лучами солнца, изнемогая отъ зноя, усталый и совершенно разбитый. И какое наслаждение было для меня посидѣть часъ другой на балконѣ, въ тѣни, подышать вѣяньемъ сладостной прохлады и дать отдыхъ напряженнымъ ногамъ.

Дни моего посѣщенія Бѣлгорода совпали съ прибытіемъ сюда Курскаго архіепископа Питирима, и я, сидя на балконѣ, слышалъ дивный, непередаваемый словами, колокольный звонъ, которымъ встрѣтили и проводили своего владыку Бѣлгородскіе монастыри. Это была какая-то своеобразная музыка, громкая, ликующая, окрылявшая духъ, какой-то торжественный радостный гимнъ, могучими волнами разливавшійся по городу и, приглушенный бархатными аккордами, восходившій до неба. Признаюсь, такого артистическаго звона, такой гармоніи колоколовъ мнѣ еще не приходилось слышать.

Вообще поѣздка въ Бѣлгородъ дала мнѣ много приятныхъ впечатлѣній. Что нѣсколько отравляло ее, такъ это нестерпимая жара, стоявшая въ тѣ дни. Въ номерѣ, даже ночью, было душно, несмотря на огромные его размѣры и открытыя настежь окна. Сонъ бѣжалъ отъ моихъ глазъ, и я съ ноющей болью въ вискахъ выходилъ на балконъ освѣжиться.

Богохранимый градъ безмятежно спалъ; никто не нарушалъ ночной тишины, полной таинственныхъ шороховъ. Вверху мигали блѣдныя звѣзды, а внизу сѣрѣли дома, зіяли, какъ пропасти, темныя, не освѣщенныя улицы и какъ-то смутно и расплывчато рисовались вдали бѣлые силуэты церквей. . .

Такая стояла жуткая тишина, точно не городъ лежалъ передо мною, а мертвая пустыня. И только на монастырской колокольнѣ каждая 15 минутъ раздавался мелодическій бой часовъ, обращавшій мою мысль къ св. Иоасафу, который, по словамъ его біографовъ, въ подобныхъ случаяхъ и самъ твердилъ, и всѣмъ совѣтывалъ читать слѣдующую умилительную молитву, нынѣ положенную на музыку А. Лядовымъ и В. Фатѣевымъ: *„Буди благословенъ день и часъ, воиже Господь мой Исусъ Христосъ мене ради родися, распятіе претерпѣ и смертію пострада. О, Господи Исусе Христе, Сыне Божій, въ часъ смерти мояя приими духъ раба Твоего въ странствіи суца, молитвами Пречистыя Твоея Матери и всѣхъ святыхъ Твоихъ, яко благословенъ еси во вѣки вѣковъ. Аминь“.*

Я припоминалъ теперь эти трогательныя слова, а думы мои летали черезъ площадь въ ограду монастыря и невидимо приникали къ окну пещеры, въ которой почивалъ святой авторъ сей молитвы. . . *Е. Богославскій.*

(Окончаніе будетъ). Изъ ж. „Кормчій“.

Реставрація живописи.

Во всякой приходской церкви имѣется всегда много старыхъ почернѣвшихъ отъ пыли и закапанныхъ воскомъ иконъ, иногда даже представляющихъ изъ себя антикварную рѣдкость или же произведеніе какого-либо великаго мастера-художника.

Большую часть этихъ иконъ можно реставрировать, но такъ какъ этотъ трудъ требуетъ значительнаго умѣнія и весьма хлопотливый и неблагодарный въ матеріальномъ отношеніи для реставратора, то по этой причинѣ почти нельзя найти художника, желающаго взяться за это дѣло, потому что выгоднѣе ему написать двѣ или три иконы за то время, которое онъ употребилъ бы на реставрированіе одной иконы; кромѣ того, въ семь дѣлъ мало есть свѣдущихъ и опытныхъ людей, такъ какъ никто не желаетъ сему учиться, какъ я уже сказалъ, по причинѣ плохой оплаты труда. Въ виду этого, я считаю необходимымъ подѣлиться со своими собратьями тѣми полезными свѣдѣніями по реставрированію живописи, какими я располагаю, какъ занимавшійся прежде живописью и практически знакомый съ реставрированіемъ.

Приступая къ реставрированію живописи, нужно прежде всего изслѣдовать состояніе красокъ на иконѣ, т.-е. не пересохли ли онѣ, а это можно узнать изъ того: потрескались онѣ, или нѣтъ, отстаютъ ли легко отъ доски или холста, или нѣтъ. Если краски пересохли, тогда дѣло реставрированія не принесетъ пользы, а скорѣе вредъ: болѣе разрушить состояніе красокъ на иконѣ. Если краски на иконѣ еще крѣпки, тогда можно приступитъ къ дѣлу съ полной надеждой на успѣхъ, но при этомъ нужно имѣть въ виду то, что необходимо соблюдать осторожность въ употребленіи средствъ, аккуратность, и почаще посматривать, какое дѣйствіе производитъ то или другое средство.

Прежде всего, приступая къ работѣ, нужно икону очистить отъ верхняго слоя грязи и пыли, что достигается осторожнымъ промываніемъ посредствомъ губки прокипяченою или дождевою водою съ мыломъ; это нужно продѣлать не спѣша нѣсколько разъ и потомъ промыть одною водою безъ мыла, вытереть на сухо тонкою мягкою холстинкою и просушить живопись безъ дѣйствія солнечныхъ лучей и притомъ не въ жаркомъ мѣстѣ.

Очень часто бывает достаточно и сего дѣйствія, чтобы очистить вполне живопись отъ грязи и воска, а если нѣтъ, тогда нужно употребить слѣдующія средства.

1) Положивъ икону на столъ, берутъ очень чистую и тонкую холстинку, которую намачиваютъ спиртомъ и, не натирая ею живописи, смачиваютъ ею только часть иконы. По истеченіи нѣсколькихъ минутъ, лакъ отъ спирта растворяется и эту часть иконы моютъ мягкой губкою, напитанною свѣжею чистой водой, и повторяютъ это нѣсколько разъ, стараясь каждый разъ возвращаться къ этому во-время, чтобы не повредить живописи; употреблять же для смачиванья спиртомъ только части холстинки, оставшіяся чистыми. Въ концѣ всего, прежде наведенія лака, живопись моютъ опять водой съ мыломъ и даютъ ей хорошо просохнуть.

2) Если послѣ снятія лака и промывки водой съ мыломъ все-таки живопись будетъ загрязнена, то тогда можно пользоваться виннымъ камнемъ или же поташомъ, начиная сперва растворомъ слабымъ, а потомъ болѣе крѣпкимъ.

3) Въ случаѣ неэффективности сихъ средствъ, можно прибѣгнуть къ бурѣ, растворенной въ водѣ, или къ слѣдующему составу: 2 части виннаго спирта и 1 часть терпентиннаго масла.

Всѣ эти сильныя средства нужно употреблять осторожно, чтобы не повредить живописи.

На иныхъ иконахъ, послѣ смачиванья ихъ для чистки, замѣчается немедленное образованіе тусклости на подобіе плѣсени, что происходитъ вслѣдствіе яичнаго бѣлка, покрывавшаго ихъ прежде и несмытаго аккуратно предъ наведеніемъ лака (всякая художественная работа сначала покрывается яичнымъ бѣлкомъ, а потомъ уже черезъ годъ смывается бѣлокъ и живопись покрывается картиннымъ лакомъ). Въ этомъ случаѣ, т. е. при тусклостяхъ, стано-

вится необходимымъ снимать бѣлокъ виннымъ спиртомъ чистымъ или въ смѣси съ льнянымъ масломъ, отъ него бѣлокъ и лакъ сойдутъ вмѣстѣ. Такъ же поступаютъ для снятія чистаго бѣлка (т.-е. безъ примѣси спирта и леденца), которымъ иногда покрываютъ живопись вмѣсто лака.

При чисткѣ живописи, еще не крытой лакомъ, можно поступать болѣе мягкимъ способомъ: здѣсь можно употреблять, послѣ промывки водой съ мыломъ, разведенную водою кислоту, водку, или уксусъ.

Почернѣвшимъ или пожелтѣвшимъ мазкамъ бѣлилъ на старыхъ иконахъ первоначальная чистота возвращается нѣсколькими ударами кисти, напитанной слабо окисленной водою, и потомъ промывкою чистою водою.

Иногда на иконѣ все-таки послѣ чистки остаются неровности и шероховатости отъ грязи и воска, до того затвердѣвшія, что ни спиртъ, ни даже шлокъ не въ состояніи ихъ свести, тогда нужно прибѣгнуть къ помощи остраго перочиннаго ножика.

Послѣ надлежащей чистки живописи нужно покрыть ее хорошимъ картиннымъ лакомъ *), но не спиртовымъ, а за неимѣніемъ его яичнымъ бѣлкомъ, взбитымъ въ пѣну и смѣшаннымъ немного съ сахарнымъ леденцомъ.

Такъ какъ лакировать живопись очень часто приходится не только реставрированную, но и новую (напр. художники при заказахъ часто присылаютъ въ провинцію свѣжую живопись и флаконъ лаку съ просьбой покрыть живопись имъ чрезъ годъ), то поэтому я считаю нелишнимъ сообщить нѣкоторыя свѣдѣнія и по сему поводу.

Когда живопись достаточно высохнетъ, тогда должно произвести лакированье широкой, чистой, мягкой кистью подальше отъ пыли и если зимою, то непременно въ на-

*) Живописцы дешевую свою работу кроютъ не лакомъ, а варенымъ масломъ, что для нихъ легче и дешевле.

топленной комнатѣ. Лакъ долженъ быть свѣжій, достаточно рѣдкій, а не густой (если густой, то разбавить скипидаромъ); онъ наливается въ нужномъ количествѣ на блюдце, и икона кладется въ горизонтальномъ, но никакъ не въ наклонномъ положеніи на столѣ. Кисть опускаютъ въ лакъ до половины волосковъ, обтираютъ ее съ обѣихъ сторонъ о края блюда и начинаютъ легко и равномерно проводить полосы сверху внизъ. Дойдя до низу, не ведутъ кисть обратно, а отнимаютъ отъ холста и проводятъ опять сверху внизъ другую полосу, совершенно рядомъ съ первой и т. д. Покончивъ съ этимъ, проводятъ уже пустой кистью и быстрѣе, чѣмъ въ первый разъ, но начиная сверху же, поперечныя полосы слѣва направо и справа налѣво, чтобы сгладить всѣ случайныя неровности.

Такъ какъ лакъ скоро сохнетъ, то лакировка должна совершаться безъ перерыва, но и не слишкомъ спѣшно, чтобы лакъ не пѣнился. Черезъ нѣсколько часовъ, въ теченіе которыхъ икона должна оставаться въ горизонтальномъ положеніи, лакъ успѣетъ нѣсколько окрѣпнуть, и икону можно уже повѣсить для окончательной просушки, которая потребуетъ, смотря по температурѣ, отъ трехъ до пяти дней. Обыкновенно у всѣхъ новичковъ въ этомъ дѣлѣ есть стремленіе всегда покрыть лакомъ щедро, но этого слѣдуетъ избѣгать, — лучше всегда меньше употреблять, чѣмъ слѣдуетъ, чѣмъ больше, такъ какъ послѣднее непоправимо. Во время лакированія надо почаще посматривать противъ свѣта: не осталось ли пропущенныхъ мѣстъ? проводить же по одному и тому же мѣсту можно никакъ не болѣе двухъ разъ. Если остались пропущенныя мѣста, то слѣдуетъ подождать нѣсколько дней и потомъ покрыть ихъ самымъ тонкимъ слоемъ лака.

Если точно слѣдовать всѣмъ моимъ указаніямъ, то всегда можно достигнуть самыхъ удивительныхъ результатовъ въ дѣлѣ реставрированья живописи. (Тул. Е. В.)

Библиографія.

Что можетъ пастырь имѣть для внѣбогослужебныхъ бесѣдъ съ прихожанами за недорогую цѣну изъ существующихъ религіозно-просвѣтительныхъ изданій.

(Библиографическая замѣтка о листкахъ для религіозно-нравственнаго чтенія *).

Въ настоящее время, при значительномъ уже развитіи грамотности, весьма умѣстно и желательно распространеніе среди народа листовъ религіозно-нравственнаго содержанія. Листки — очень удобное въ практическомъ отношеніи и недорогое въ экономическомъ отношеніи изданіе. Для прочтенія листка нужно и времени немного, и вниманіе долго не напрягается, а отъ прочитаннаго слѣдъ въ душѣ останется немалый. Такіе листки удобно раздавать и въ храмѣ послѣ бесѣды, и въ школѣ, а порою — и при совершеніи той или иной требы, или до время праздничнаго хожденія по домамъ прихожанъ.

Подобныхъ религіозно-нравственныхъ изданій въ настоящее время существуютъ уже нѣсколько.

Прежде всего слѣдуетъ указать на религіозно-нравственные листки изданія Московской Синодальной Типографіи. Листки содержанія разнообразнаго: есть и церковно-историческіе, и объяснительные по богослуженію, и о праздникахъ, есть и вообще учительнаго характера. Изданіе очень изящное, чистое, на прекрасной бумагѣ и серьезно основательное по изложенію. Эти листки даютъ уму читателя серьезную, но доступно-изложенную пищу. Выписывать по адресу: Москва, Никольская ул., въ Московскую Синодальную Типографію.

Далѣе, очень назидательны и тепло написаны листки, издаваемые въ приложеніи къ журналамъ „Кормчій“ и

*) Изъ статьи о. архимандрита Никодима въ Олон. Еп. Вѣд.

„Воскресный День“; листки эти, какъ и самые журналы, хорошо было бы выписывать для чтенія прихожанъ. Листки да и самые №№ этихъ журналовъ составлены разнообразно и просто, сердечно. Листки нерѣдко украшены священно-церковно-историческими картинками. Есть не мало и листовъ расколо-сектантско-обличительнаго содержанія.

Къ этимъ листкамъ по характеру примыкають и листки изданія Аѳонско-Пантелеимоновской обители и ея журналъ „Душеполезный Собесѣдникъ“.

Аѳонскіе листки по своему содержанію самые разнообразные: и церковно-историческіе, и нравоучительные. Журнальчикъ же „Душеполезный Собесѣдникъ“ заслуживаетъ самаго широкаго распространенія. Первое его достоинство — поразительная дешевизна. Подписная цѣна на годъ одинъ рубль, а въ теченіе года дается въ №№ столько матеріала, что по истеченіи года изъ журнальчика образуется цѣлая книжка, въ нѣсколько сотъ страницъ.

Журналъ учительнаго направленія, а какъ на рѣдкую особенность его, слѣдуетъ указать на то, что здѣсь отводится широкое мѣсто сообщеніямъ о новыхъ проявленіяхъ милости Божіей къ русскому народу чрезъ св. иконы и мощи св. угодниковъ Божіихъ. Помѣщаются и отрывки изъ твореній св. отцовъ и учителей церкви, и отечественныхъ святителей: Филаретовъ, Иннокентія, св. Тихона, Ѳеофана Затворника и т. д.

Адресъ для выписки изданій „Воскреснаго Дня“ и „Кормчаго“ — Москва въ редакцію этихъ журналовъ, а для выписки Аѳонскихъ листовъ: Москва, Ник. ул., Аѳонская часовня у Влад. воротъ.

Но самымъ полезнымъ въ данномъ отношеніи изданіемъ слѣдуетъ признать Троицкіе листки, столь широко извѣстные, что о нихъ излишне распространяться. Ихъ выписывать слѣдуетъ по адресу: Сергіевъ Посадъ, Моск. губ., Троице-Сергіева Лавра, въ редакцію Троицкихъ листовъ.

Особенно удобны эти листки еще и тѣмъ, что въ настоящее время редакціей изданъ „Полный систематическій указатель статей въ Троицкихъ листкахъ“. Этотъ указатель дѣлаетъ весьма легкимъ пользованіе такимъ громаднымъ изданіемъ, какъ Троицкіе листки. Этотъ указатель раздѣляется на семь отдѣловъ: указатель листовъ въ порядкѣ мѣсяцеслова, святыхъ по алфавиту (изъ жизни коихъ есть уроки въ листкахъ, кои обозначаются вездѣ по №№), въ порядкѣ Тріоди Постной и Цвѣтной, предметный указатель по алфавиту, алфавитный указатель писателей и книгъ, изъ которыхъ заимствованы нѣкоторые листки, и указатель рисунковъ въ листкахъ. Тамъ же указаны и другія изданія редакціи: Троицкіе листки, цвѣтки, книжки.

Всѣ вышеперечисленныя изданія болѣе или менѣе широко уже извѣстны, но есть, наконецъ, и въ этомъ родѣ изданій свои новинки.

Такъ, уже второй годъ, какъ Казанская Амвросіева Шамординская женская пустынь Калужской губерніи имѣетъ свою типографію и издаетъ религіозно-нравственные листки и брошюры. Конечно, дѣло новое и менѣе чѣмъ въ два года много не издано, но и то, что издается, заслуживаетъ вниманія. Среди изданій есть и религіозно-нравственные листки, какъ напр. о постѣ, о молитвѣ и др.

Въ Петербургѣ же (адресъ: Спб. Екатерининскій каналъ, № 188 кв. 5, свящ.-редактору о. Павлу Н. Левашеву) существуетъ въ настоящее время цѣлое періодическое изданіе религіозно-нравственныхъ листовъ подъ названіемъ „Правда и знаніе“, — просвѣтительные листки для народа и войскъ. Начало этому изданію положено было еще въ 1906 г. и нынѣ съ честью продолжаетъ свою дѣятельность.

Еще въ настоящее время начато изданіе листовъ миссіонерскаго характера С.-Петербургскимъ Совѣтомъ „Слово жизни“.

Издаются также листки для народа при журналахъ

„Миссіонерское Обозрѣніе“, „Христіанинъ“ (Сергіевъ Посадъ) и др.

Что касается цѣнъ такого рода изданія, то на всѣ листки цѣна отъ $\frac{1}{2}$ копѣйки до двухъ. При значительной выпискѣ скидка есть въ значительныхъ 0/0%. А собрать пять — десять рублей въ годъ на такія изданія — не представится, за рѣдкими исключеніями, особенно труднымъ для сельскаго пастыря, а польза отъ приобрѣтенія и распространенія среди паствы такихъ листовъ очень велика.

И теперь болѣе, чѣмъ когда-либо, умѣстно свято исполнять тотъ завѣтъ о народномъ учительствѣ, какой нѣкогда давалъ одному изъ своихъ собесѣдниковъ новый чудотворецъ земли русской, преподобный Серафимъ Саровскій. Великій „старецъ“ говорилъ: „Сѣй всюду, сѣй данную тебѣ пшеницу, сѣй на благой землѣ, сѣй и на пескѣ, сѣй на камни, сѣй и при пути, сѣй и въ терніи. Все гдѣ-нибудь да прозябнетъ и возрастетъ, и плодъ принесетъ, хотя и не скоро“. В. Е. В.

Святитель Іоасафъ, Епископъ Бѣлгородскій и Обоянскій. 1910 г. Изданіе того же Братства.*) 90 стр. Цѣна 15 к.

Эта книжка — сокращеніе предыдущей. Главное сокращеніе состоитъ въ томъ, что помѣщено числомъ описаній чудесъ въ предыдущей**) — 18, а въ сей — 7. Рисунки тѣ же. На-дняхъ Братствомъ издана эта книжка, подъ тѣмъ же заглавіемъ, въ еще болѣе сокращенномъ видѣ (1—28 стр.), цѣною 5 к.

Святитель Іоасафъ, Епископъ Бѣлгородскій и Обоянскій. 1909 года.

*) См. № Риж. Е. Вѣд. 17 стр. 560—4.

**) См. т. же № 562 стр.

Эта маленькая брошюрка, издание братское же, трудъ священника о. Іакова Тимофеева, особенно пригодна для дѣтскаго чтенія и стоитъ она дешевле другихъ, только 3 коп. Въ ней 11 стр. и написана очень тепло и просто.

Святитель Іосафъ Бѣлгородскій. Листокъ, изданный по благословенію преосвященнаго Іоанникія, отличается простотою изложенія и съ изображеніемъ Святителя: очень полезенъ для раздачи въ дни Бѣлгородскихъ торжествъ ученикамъ, а также простому народу.

Знаменія милости Божіей по молитвенному предстательству святителя Іосафа (Горленко), Епископа Бѣлгородскаго и Обоянскаго. Курскъ. 1910 г. 133 стр.

Эта книжка представляетъ изъ себя перепечатку изъ „Курскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей“ протоколовъ слѣдственной комиссіи, производившей провѣрку чудесъ. Всего тутъ описано 54 чуда. Но это не простой сухой перечень. Нѣтъ, тутъ исповѣдь изболѣвшей души, радостной отъ полученной благодати Божіей по молитвенному предстательству угодника Христова Іосафа. Отъ избытка сердца невольно говорятъ уста. И сколько здѣсь жизненной правды, сколько милыхъ бытовыхъ черточекъ, сколько вѣры чистой и святой?! Эту книгу трудно читать равнодушно. Мы лично знаемъ нѣсколько случаевъ того, какъ подъ впечатлѣніемъ отъ чтенія этой книжки начинали тепло чтить Святителя до того совсѣмъ его не знавшіе и получали по вѣрѣ своей отъ Угодника Божія новыя милости. Каждое чудо здѣсь записано со словъ исцѣлѣвшихъ, за ихъ засвидѣтельствованіемъ, ихъ знаемыхъ и

родныхъ. Всѣ чудеса провѣрены подѣ присягою немалою комиссіею самаго разнообразнаго состава ея членовъ по ихъ общественному состоянію и положенію. Въ отношеніи къ книгѣ Сенаторскаго — это прямое ея продолженіе. Въ той книжкѣ чудеса, въ этой описанныя, не приведены, а сдѣланъ лишь краткій ихъ перечень, и приведены лишь тѣ описанія, коихъ нѣтъ въ этой послѣдней брошюркѣ.

Облаченія святителя Іоасафа Горленко, Епископа Бѣлгородскаго и Обоянскаго. Къ вопросу объ исторически правильномъ изображеніи Святителя. Курскъ. 1910 г. Цѣна 10 к.

Эта маленькая брошюрка заключаетъ въ себѣ подробное и точное описаніе тѣхъ облаченій, въ коихъ полтора года лѣтъ почивалъ Святитель Іоасафъ, которыя остались неподверженными тлѣнію и теперь хранятся въ Бѣлгородѣ въ особомъ шкафу.

При всѣхъ вышеупомянутыхъ трудахъ, кромѣ послѣдней брошюрки, есть приложенія — рисунки. Скажемъ слова два и о нихъ. При книжкахъ приложены портреты святителя Іоасафа. Ихъ два. Въ однѣхъ книгахъ фотографическій снимокъ съ кіевскаго академическаго портрета, который считается лучшимъ во всѣхъ отношеніяхъ. Въ другихъ снимокъ и портретъ, принадлежащій г. Шатохину. Виды монастырей съ фотографическихъ снимковъ. Видъ раки съ святыми мощами — съ натуры. Снимки, особенно портреты, при изданіи документовъ очень хорошо исполнены. При послѣдней брошюркѣ картинъ нѣтъ.

Конечно, во всѣхъ этихъ трудахъ есть мелкіе недочеты. Изрѣдка встрѣчаются опечатки, мѣстами рѣчь не

вполнѣ легка, есть нѣкоторые частичные пропуски и т. п. Но—не надо забывать того, что когда эти труды создавались, многого о святителѣ Іоасафѣ изъ появившагося нынѣ въ печати и не существовало, какъ и теперь еще не существуетъ многое, что въ близкомъ будущемъ будетъ напечатано. Мелкіе же пробѣлы и опечатки всегда были и будутъ, какъ бы ни былъ какой трудъ совершенъ. Поэтому, ради такихъ мелочей было бы грѣшно замалчивать достоинства этихъ трудовъ. Что же касается перваго труда — изданія документовъ и дѣлъ, то этотъ трудъ прямо — таки капитальный вкладъ въ нашу литературу. Онъ имѣетъ и продолжаться въ дальнѣйшемъ — также выпусками.

„Херс. Еп. Вѣд.“

Епископъ *Никодимъ*.

Печать.

Въ средѣ иностранныхъ корреспондентовъ русскихъ газетъ, по словамъ „Моск. Вѣд.“, господствуетъ абсолютная власть кагала.

Во всѣхъ главныхъ центрахъ Стараго и Новаго Свѣта — въ Петербургѣ, Берлинѣ, Вѣнѣ, Парижѣ, Лондонѣ, Римѣ, Нью-Йоркѣ и т. д., международно еврейскій газетный кагалъ образовалъ свои отдѣленія, официально именуемая „Союзами иностранныхъ корреспондентовъ“. Функции этихъ подотдѣловъ главнаго еврейскаго газетнаго кагала заключаются въ томъ, чтобы скрывать событія и теченія, вредныя международно-еврейской политикѣ и въ то же время создавать фикцію повсемѣстнаго торжества анти-государственныхъ, анти-христіанскихъ и анти-монархическихъ идей. Занимаясь профессионально-фаальсификаціей общественнаго мнѣнія той страны, къ которой они прикомандированы, члены „Союзовъ иностранныхъ корреспондентовъ“ ведутъ политику т.-н. „міроваго затменія“, производящаго невообразимый сумбуръ въ сферѣ политическихъ взаимоотношеній христіанскихъ народовъ.

Чтобы судить о степени еврейскаго вліянія въ средѣ иностранныхъ корреспондентовъ, достаточно указать, что,

напримѣръ, изъ 30 представителей итальянской печати въ
Вѣнѣ—28 чистокровныхъ евреевъ. Въ такой же пропорціи
находятся эти господа по отношенію и другихъ госу-
дарствъ, которыя между тѣмъ пренаивно воображаютъ,
будто у нихъ процвѣтаетъ свобода печати, которая, однако,
находится подъ самой нестерпимой цензурой Израиля.

Содержаніе № 18.

Отдѣлъ офиціальный: — Епархіальныя извѣстія и распоряженія.
— Пожертвованія.

Отдѣлъ неофициальный: — Къ Архипастырскому обозрѣнію
Епархіи. — Архипастырскія служенія въ праздникъ Успенія Божіей
Матери въ Пюхтицкой женской обители. — Въ городѣ святителя
Іоасафа (Горленко). — Реставрація живописи. — Библиографія.

И. д. Редактора, преподав. дух. сем. свящ. **Іоаннъ Щукинъ.**

Печ. дозв. 15 сентября. 1911 г.—Цензоръ, Каедр. Прот. **Владиміръ Плисъ.**

Типографія Г. Гемпель и Ко. Рига, Крѣпостная ул. № 7.